

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Шишовой Анастасии Алексеевны**
«Хирургическое лечение деформаций стоп при хронической алкогольной полинейропатии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.15 – «травматология и ортопедия».

Актуальность темы выполненной работы.

Лечение деформаций стоп – сложная задача, требующая от врача высокой квалификации и досконального знания анатомо-физиологических особенностей этого важнейшего сегмента опорно-двигательной системы. Эта задача еще больше усложняется, если у пациента с деформациями стоп имеется отягощенный анамнез, оказывающий существенное влияние на выбор лечебной тактики. Пациенты с алкогольной полинейропатией являются, наверное, самым тяжелым контингентом, поскольку у них, как правило, деформации стоп ввиду несвоевременности обращения за ортопедической помощью носят выраженный характер вплоть до полной неспособности к самостоятельному передвижению. Лечение таких пациентов – сложный, длительный и не всегда благодарный процесс, требующий персонифицированного подхода, и до сих пор нет единого мнения о том, какая тактика является оптимальной. В связи с этим представленная работа является крайне актуальной.

Сформулированные **цель и задачи** соответствуют актуальности проблемы, изложены лаконично и доступно, соответствуют уровню кандидатской диссертации.

Научная новизна исследования и полученных результатов не вызывают сомнений. Созданная автором шкала оценки в баллах ортопедических нарушений и общего состояния пациента учитывает в том числе социальный и психический статус. Ее применение позволяет в числовом выражении оценить показания и противопоказания к выполнению оперативного вмешательства.

Создан алгоритм, позволяющий определить для каждого пациента комбинацию хирургических манипуляций на мягких тканях и костных

структурах. Определено максимальное значение допустимой интраоперационной одномоментной коррекции деформации, позволяющее избежать развития ишемических осложнений.

Включение в реабилитационный период постепенной финишной коррекции положения стопы с помощью аппарата Илизарова позволило сформировать систему этапного комплексного лечения, позволяющего добиться хороших результатов и избежать осложнений.

Достоверность полученных результатов основана на очень большом для такого сложного контингента числе наблюдений (49 операций), причем ни в одном случае не было отмечено тяжелых осложнений,

Практическая значимость полученных результатов.

Результаты работы позволили сформулировать четкие рекомендации, основанные на созданном автором алгоритме выбора оптимальной лечебной тактики. Вначале рекомендовано провести оценку показаний и противопоказаний к выполнению хирургической коррекции на основе разработанной оценочной шкалы. Далее определен «базовый» комплекс вмешательств на мягких тканях с наложением аппарата Илизарова, который при необходимости может быть дополнен вмешательством на костных структурах. Крайне важным для пациентов с периферическими трофическими нарушениями является рекомендованное ограничение максимальной амплитуды коррекции деформации с последующим постепенным выведением стопы в аппарате до требуемого положения.

Несмотря на сохраняющиеся у пациентов существенные ограничения, связанные с полинейропатией, автору удалось добиться впечатляющих результатов – пациенты, которые в большинстве своем не могли самостоятельно передвигаться, восстановили опорность нижних конечностей, существенно увеличив свою физическую и социальную активность. Важно также отсутствие тяжелых осложнений в послеоперационном периоде, что свидетельствует о взвешенном и аккуратном подходе к выбору тактики, а также мастерстве хирургической бригады.

Изложенные практические рекомендации доступны любому врачу и могут быть широко использованы.

Рекомендации по использованию и внедрению результатов работы.

Результаты работы заслуживают распространения и широкого применения в работе ортопедо-травматологических стационаров. Они должны также быть использованы для учебного процесса на курсах повышения квалификации врачей, а также учащихся медицинских вузов.

Выводы и практические рекомендации понятны, четко сформулированы, соответствуют цели и задачам работы.

Таким образом, работу можно считать завершенной, а ее цель достигнутой.

Замечаний по автореферату нет.

Заключение.

На основании автореферата диссертационной работы **Шишовой Анастасии Алексеевны «Хирургическое лечение деформаций стоп при хронической алкогольной полинейропатии»**, представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.15 – «травматология и ортопедия» можно сделать вывод о том, что автором выполнена самостоятельная научно-квалификационная работа, обладающая большой научно-практической значимостью и решающая актуальную задачу современной травматологии и ортопедии. По своей актуальности, научной новизне и практической значимости она в полной мере соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И. М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет), утвержденного приказом ректора № 0094/Р от 31.01.2020 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Шишова Анастасия

